

## 末世論(八)啟示錄與末世

啟示錄的書名是由希臘文 *apokalupsis* 而來，意思是「把隱藏的揭露出來」。這是新約聖經的最後一卷書，當中提到許多天上的異象和未來的啟示。從某方面看，啟示錄把末世和基督再臨作了詳細而具體的描述。由於書中有許多隱藏的奧秘，不同的解經法，各種的主、客觀意識和概念，就會產生各式各樣的推論和說法。所以我們需要真理的聖靈引導我們研讀啟示錄，使我們有正確的態度面對末世。

### 一. 啟示錄的背景

啟示錄被寫成時正值教會遭逼迫，基督徒普遍盼望基督再臨和世界的末了。

1. **寫作與地點：**一般相信本書是由使約翰在拔摩島寫的。約翰由於見證耶穌，被放逐至拔摩島〔距米利都西南 37 哩〕。那裡土地荒蕪，滿地蛇和蝎子。
2. **時間：**多米田(81-96)當皇帝後，把皇帝崇拜發展到極致，他一反以往羅馬的慣例，死後才被追封為神，即刻要百姓稱他：「我們的主，我們的神」。基督徒和猶太人因不肯屈從而遭迫害，許多人被殺，許多信主的貴族遭到放逐。多米田被當時史家 Pliny 稱作從地獄來的獸，因他生性殘暴，做了許多變態、違反人性的事，有人認為約翰在啟示錄中所提到的獸就是指多米田。
3. **寫作對象：**主要是寫給亞西亞的七個教會(啟 1:11)，但也包含神所有的子民。書中雖有許多隱晦難解之處，但一般公認是神的啟示，一直編在新約正典中，

### 二. 啟示錄的解釋

啟示錄屬啟示性文體，在教會歷史上，產生了四種解釋啟示錄的方法：

1. **過去解釋法：**過去派認為書中所講的完全是已過的事，以象徵性的手法記述神對羅馬帝國的審判、以及善的得勝，與現今或後來的時代沒有關係。
2. **歷史解釋法：**歷史派認為啟示錄是一段歷史預言，記錄當時至主再來的人類歷史，所有事件都以象徵性的手法進行描述。多數非千禧年派和後千禧年派解經者都持此觀點。這一派的論說始於義大利修士約雅斤〔1202 年〕，自稱在復活節晚上得到異象，看見神在歷代的計劃。他把啟示錄中的 1260 日每日定為一年，說到關乎西方歷史事件的預言，時間由使徒時代直至自己所處的年代。在他的構圖中，把敵基督和巴比倫應用在羅馬帝國和教皇制度方面。後來，威克里夫和馬丁路德和其他的改教家也採取這樣的觀點。
3. **未來解釋法：**未來派認為啟示錄除了 1-3 章外，所有異象都是關乎末日基督再臨前後的一段時間。敵基督〔獸〕會在世界歷史最後一刻出現，並在基督再來審判世界和建立世上千禧年國度時遭擊敗。這派的論說自十九世紀開始風行，並在今天福音派中廣受支持。多數前千禧年派採用這樣的觀點。
4. **靈意解釋法：**靈意派認為啟示錄的基本性質是象徵和靈意的表達，這些表徵不是要預言任何特定的歷史事件，而是啟示沒有時空限制的真理，這些真理乃關乎一直在教會時代持續不斷地善與惡的爭戰。最後神與善取得最後勝利。

### 三. 耶穌基督的啟示

啟示錄開卷指出耶穌基督的啟示(啟 1:1)，不是道成肉身，而是天上異象的耶穌。預言中的靈意是為耶穌作見證(啟 19:10)，藉著耶穌認識真理，明白各樣的奧秘。

1. **榮耀之主**：耶穌曾見證說祂要駕雲降臨(太 24:30)，眾目都要看見祂(啟 1:7)。約翰曾在變相山看見耶穌身穿白衣(太 17:2)，面貌如同烈日放光(啟 1:13-16)。
2. **教會的主**：耶穌對七個教會說話，要他們作得勝者(啟 2-3 章)，祂要建立祂的教會(太 16:18)，並要對教會洗淨，成為榮耀聖潔無瑕，獻給自己(弗 5:26-27)。
3. **寶座羔羊**：只有基督配揭開七印(啟 5:9)，成全神奧秘的事(啟 10:7)，祂本是神的奧秘(西 2:2)。父神藉著基督，將末世的奧秘啟示出來(太 24:36; 啟 1:1)。
4. **得勝君王**：敵基督〔獸〕要興起，與羔羊爭戰，也與聖徒爭戰，但羔羊必勝過他們，同著羔羊的，也必得勝，因羔羊是萬王之王(啟 17:12-14; 19:11-16)。
5. **婚筵新郎**：基督再臨，祂要作王，擊敗眾仇敵。要審判全地，審判活人死人，審判世界，也審判天使。也是婚娶的時候(啟 19:7)，祂要與新婦同得榮耀。

### 四. 末世的啟示

奧秘的事是屬神的，但神藉著預言，把未來的事啟示給人。末世的事雖然是隱藏、封閉的，神藉著耶穌基督，把奧秘啟示在這卷書中，只有被神開啟的才能明白。

1. **將來必成的事**：約翰把所看見的，現在的事，和將來必成的事寫出來(啟 1:19)。他看見天上的異象，關乎過去、現在、未來，也適用於當今任何的時代。
2. **昔在今在、以後永在**：永恆是神的屬性，含蓋任何時空，祂又被稱為亙古常在者，國度、權柄都從祂而來。一切都是神命定，直到所定的日期(但 7:9-14)。
3. **阿拉法、俄梅戛**：基督是首先的、末後的；祂是初，也是終(啟 22:13)；一切由祂發動，也由祂總結(來 12:2)。萬有藉祂造的(來 1:2)，都本於祂，倚靠祂，也歸於祂(羅 11:36)。藉著從死裡復活，把我們帶入永恆(啟 1:17-18)。

### 五. 新婦的啟示

啟示錄是寫給神的子民，藉這書上的話，叫我們警醒預備，好迎見基督的再臨。

1. **亞西亞七個教會**：啟示錄不是僅僅寫給當時的七個教會，也寫給歷世歷代的每一個教會，凡有耳可聽聖靈說話的，都要被神呼召成為得勝者(啟 2-3 章)。
2. **神面前的 24 位長老**：12 代表神子民，指舊約以色列 12 支派和新約 12 使徒為根基所建立的教會。24 個座位上的長老，就是新約和舊約得勝者(啟 3:21)，他們要與主一同審判以色列 12 支派(太 19:28)，審判天使和世界(林前 6:2-3)。
3. **14 萬 4 千**：以色列 12 支派，每支派 1 萬 2 千人，合計 14 萬 4 千人，他們是跟隨羔羊的，與羔羊一同得勝(啟 14:1-5; 17:14)。14 萬 4 千是 12 乘 12 乘一千，一千代表與主同作王(啟 20:4)。與坐寶座的 24 位長老同是表示得勝的聖徒。
4. **新耶路撒冷**：當末日審判後，將有新天新地，新耶路撒冷，由神那裡、從天而降，城門有以色列 12 支派的名字，城牆有羔羊 12 使徒的名字(啟 21:9-14)。代表神子民與主合一，彼此合一(約 17:20-23; 弗 2:19-22; 4:1-6; 林前 12:13)。